

# 八项规定8周年之际看作风建设的“变”与“不变”

□ 孙少龙

2020年12月4日,中央八项规定出台8周年。

此前不久,中央纪委国家监委公布了2020年10月份全国查处违反中央八项规定精神问题数据,这也是中央纪委国家监委连续第86个月公布月报数据。

连续86个月坚持公布的月报数据见证着中央八项规定精神落实落地、深入人心。而其统计指标体系的“变”与“不变”,更是发挥着“指挥棒”与“风向标”的作用。

## 查处形式主义、官僚主义问题数据首次向社会公开发布

今年1月,中央纪委国家监委公布了2019年12月的月报数据,一个变化引人注目——形式主义、官僚主义问题查处数据首次向社会公开发布。

这个变化其实早就有迹可循。2019年3月,中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,强调2019年要解决一些困扰基层的形式主义问题,切实为基层减负,并将2019年作为“基层减负年”。

开始向社会公开发布形式主义、官僚主义问题查处数据,释放出的正是向形式主义、官僚主义

突出问题亮剑的鲜明信号。

数据显示,2020年前10个月,全国各级纪检监察机关共查处形式主义、官僚主义问题6.2万余起,占查处问题总数近六成。

这其中,“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”问题表现最为突出,全年共查处问题4.7万余起,在查处的全部形式主义、官僚主义问题中占比达到75.36%。

鲜明信号仍在传递。今年4月,一份重要文件由中央办公厅印发——《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》,连续第二年对纠治形式主义顽疾作出重要部署,可见当前作风建设的重点和焦点所在。

### 享乐主义、奢靡之风问题类型作出调整

今年以来,中央纪委国家监委公布的全国查处违反中央八项规定精神问题数据内容的另一变化,就是将享乐主义、奢靡之风问题的类型从9个调整为6个。

问题类型从9个减少至6个,并不意味着对享乐主义、奢靡之风问题查处强度的弱化。

数据显示,今年前10个月,全国各级纪检监察机关共查处享乐

主义、奢靡之风问题4.2万余起,处理5.9万余人。2019年同期的两项数据分别为4.5万余起、6.3万余人,并未出现大幅下降,高压态势仍在保持。

观察数据可以发现,在享乐主义、奢靡之风问题中,“违规收送礼金和其他礼品”“违规公款吃喝”“违规发放津补贴或福利”三类问题依旧是“大头”,在今年前10个月共计查处问题2.7万余起,处理3.8万余人,分别占到查处享乐主义、奢靡之风问题总数和总处理人数的64.68%和65.94%。

节日期间是一些歪风邪气的易发高发期。今年10月,中央纪委国家监委公布了11起中秋、国庆期间“四风”问题典型案例,其中不乏违规接受宴请,收受购物卡、礼品、礼金,公款报销、私车公养、公车私用等问题。这也充分说明享乐主义和奢靡之风具有反复性和顽固性,对其打击不能有丝毫松懈。

### 监督执纪高压态势从未改变

1月,查处问题8228起,处理11389人;2月,查处问题8737起,处理13463人;3月,查处问题10411起,处理14968人……进入2020年以来,以上数据每月更新,

始终保持高位态势。

据统计,今年前10个月,全国

各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题10.5万余起,处理15.2万余人,给予党纪政务处分8.8万余人。

从查处的违反中央八项规定精神党员干部结构看,2020年前10个月处理的15.2万余人中,有地厅级530人、县处级8416人、乡科级及以下14.3万余人。

可以看到,作风建设在聚焦“关键少数”的同时,持续不断向基层传导压力,对发生在群众身边的“四风”问题更是露头就打、从严查处。

在公布月报数据的同时,还通过点人点事的公开曝光形成强大震慑和舆论压力。今年国庆节前15天左右的时间里,中央纪委国家监委就密集通报违反中央八项规定精神典型问题典型案例160起,为一些心存侥幸的党员干部敲响了警钟。

可以看到,面对新形势新变化,对作风建设的重点焦点着力点进行适时调整,是纪检监察工作围绕中心、服务大局的重要体现。

同时,在变化之中,紧盯重点对象、重要部位和关键环节强化监督检查,找准靶子、查清病灶、以案促改,让党员干部时刻紧绷纪律之弦的高压状态一以贯之、从未改变。

据新华社

# 货车司机突发肠炎 盐山交警紧急救助

河北法制报讯 (孟令伟)一名外地货车司机驾车行至盐山县境内时突发疾病,危急时刻正在附近执勤的交警闻讯赶到,紧急将其送到附近医院,使这名司机得到及时救治,转危为安。

12月8日晚上10时许,正在205国道盐山县黑牛王路段执勤的盐山交警大队民警李长安、姜文学等人听一位路过的轿车司机介绍,在距执勤地点以南约2公里的地方有一辆大货车停在路中央,十分危险。执勤的民警们立即启动警车,找到了这辆大货车。他们拉开驾驶室的门,发现货车司机双手捂着肚子趴在方向盘上,正在痛苦地呻吟。李长安和姜文学立即将患病的司机扶下来抬到警车上。经过他们的

急救与呼唤,货车司机逐渐有了意识,说自己在行车过程中肠炎病发作,四肢无力,大脑意识模糊,只能就近停车。民警们迅速将停在路中央的货车开到路边,并决定用警车将其尽快送往医院救治。他们发动警车、打开警灯,用最快速度将这名司机送往最近的医院,10公里的路程只用了8分钟时间。经诊断,大货车司机患有肠炎病,此次发作病情十分严重,如果不及时治疗很可能出现危险,幸亏遇到了一群好心的交警伸出援手。

由于这名司机的家远在外,举目无亲,交警们又在医院守护着他直到其转危为安。司机的病情稳定之后,从医护人员口中得知了之前的经历,拉着民警们的手不住地道谢。

# 肥乡交警护送突发心脏病患者及时就医

12月8日晚8时25分,邯郸市交巡警支队肥乡区大队城区中队民警在辖区东环岛开展夜查行动时,发现一辆轿车突然停靠在路边,驾车男子快速下车向民警求助,称其母亲突发心脏病,需及时赶往医院。民警

了解情况后,立即驾驶警车为载有患者的车辆开道,并向指挥中心汇报情况。

在民警的一路护送下,原本十几分钟的路程,仅用了3分钟,为老人争取到了宝贵的救治时间。

牛敏 吕振伟

# 废品收购站院内起火 定州警民齐力除隐患

近日,正在京港澳高速南口执勤的定州市公安局交通管理大队车寄中队民警看到离执勤点南约50米路西处,冒起滚滚浓烟,怀疑是着火了。带班副大队长由同道让辅警王永谦、王勇、赵雷、张卫龙前往查看情况。

辅警到现场后发现,一

个院门上锁的废品收购站院内堆积的废品正在燃烧并冒起浓烟,遂一边迅速将火场周围的易燃物搬离火源,一边拿起车载灭火器等工具灭火。周边村民发现着火也跑过来与民警一起灭火。在民警和村民的共同努力下,火源很快被扑灭。

崔莹 尹宁

# 定兴交警多形式开展交通安全宣传

近日,定兴县公安局交通管理大队以“知危险会避险、安全文明出行”为主题,精心策划,周密部署,多渠道、多形式开展了内容丰富的122“全国交通安全日”宣传活动。

民警走上城区街头、乡

镇集市、农村道口,采取设立宣传展板、发放宣传单、通过农村“大喇叭”广播宣传等多种形式,向群众普及了道路交通安全知识,营造了浓厚的交通安全氛围,取得了良好的宣传效果。

牛亮 崔莹

# 张北县公安局兴石路派出所端掉一个卖淫窝点

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,张北县公安局兴石路派出所成功端掉一个卖淫窝点。

11月26日,该所民警在巡逻防控时,发现一出租屋门口有可疑男女进出。经缜密观察,民警认为该出租屋系一个卖淫窝点。民警看准时机,进入屋内,当场

抓获涉嫌卖淫人员杨某某、李某某、邵某某,嫖娼人员杨某生、庞某某、于某某。目前,违法人员杨某某、李某某、邵某某、杨某生、于某某被行政拘留,犯罪嫌疑人刘某因涉嫌容留卖淫被刑事拘留。案件正在进一步侦办中。

席娟 刘士平

# 亲姐妹两家起争端 深州法官苦心解恩怨

近日,深州市人民法院高古庄人民法庭审理了一起亲姐妹两家因医药费赔偿问题对簿“公堂”的案件。

2019年秋天,妹妹家在播种小麦时将姐姐家的麦苗压住,姐姐阻止妹妹家播种,妹夫情急之下拉了姐姐一把,致使姐姐受伤住院治

疗。因医药费等相关费用的赔偿问题,姐姐将妹夫告上法庭。法官宁玲玲为维系姐妹两家之间的感情,避免矛盾纠纷激化,一次开庭调解,并在开庭审判之后,依然坚持做双方的思想工作,使双方握手言和、案结事了。

李香玲 刘云运

# 贷款虽少责任大 法院干警解民忧

河北法制报讯 (苑晓丽)“感谢法院,这么快帮我拿到货款。货款虽然不多,但是你们依然尽心尽力办案,让我们深受感动!”12月8日,当事人卢某来到内丘县人民法院,将一面锦旗送到内丘法院民二庭干警们的手中,并连声道谢。

原来,卢某在内丘县从事香油加工销售业务。前不久,崔某向卢某购买价值共计500元的香油,且仅向卢某支付了部分货款,而剩余货款300元以各种理由推托不予给付。卢某多次催要无果后,遂向内丘法院提起诉讼。立案法官了解卢某的情况后,建议卢某选择诉前调解途径,利用人民法院调解平台实现远程调解。

在征得卢某的同意后,法官将案件分至民二庭庭长程文兵手中。联系上远在北京的崔某后,程文兵与书记员张建文耐心地指导双方当事人注册和使用人民法院调解平台。在线视频调解中,办案人员与双方确认案件情况,经过辨法析理和耐心做工作,双方当事人达成调解协议。被告当即通过微信转账的方式,向原告卢某支付了全部剩余货款。

据了解,近年来内丘法院始终秉持以调解促和谐的理念,加强两个“一站式”建设,积极探索诉前调解工作方法,在充分了解当事人诉求的基础上,因地制宜地将“法理”和“情理”充分融入到调解工作当中,努力为辖区经济社会发展提供坚强有力司法保障。这面鲜红的锦旗,正是当事人对内丘法院干警辛勤努力的充分认可。

# 石家庄裕华法院

## 执行悬赏显威力 被执行人主动现身求履行

河北法制报讯 (记者 张乔)“凡向法院提供被执行人行踪以及财产线索,经查证属实,使案款执行到位的,举报人将获得相应的悬赏金”。长期以来,石家庄市裕华区人民法院多次通过法院微信公众号对外发布执行悬赏公告,发动社会各界力量协助查找“老赖”,督促被执行人主动履行法律义务,取得了良好效果。

近日,一起合同纠纷案中的被执行人徐某就迫于执行悬赏措施的压力,主动来到法院履行还款义务。



## 武邑交警交通安全宣传再加力

近日,武邑县公安交警大队紧紧围绕122“全国交通安全日”“知危险会避险,安全文明出行”宣传主题,在辖区车

流量较大的路口,通过发放并张贴宣传资料、面对面解读法律法规和答疑解惑等形式,提醒每一位交通参与者,既要遵

守法律法规,文明参与交通,又要了解安全隐患,掌握防护技能,确保自己和他人的生命安全,共同营造安全、文明、有序、和谐的道路交通环境,营造了浓厚的宣传氛围。

牛敏 刘梦蕊

像“凭空消失”一样,怎么也找不着。

为逼徐某“现身”,执行干警决定通过执行悬赏发动社会广大力量寻找徐某。听了执行干警的介绍,申请人贾某当即提交了执行悬赏申请书,希望通过悬赏公告的方式查找有益线索,尽快实现自己的合法权益。

悬赏公告通过裕华法院官方微博发布后,效果明显,一直“消失”的被执行人徐某在朋友圈看到悬赏自己的信息,大吃一惊,且其亲友纷纷询问他是否系

悬赏公告的“主角”。迫于执行悬赏公告的压力,徐某主动向执行干警打来电话表示要偿还欠款。最终在法院调解下,双方达成和解协议,徐某支付贾某近600万元,案件顺利执结。

为切实维护司法权威,进一步加大执行力度,最大限度发现被执行人行踪,裕华法院积极推进执行悬赏工作,通过执行悬赏措施,发挥社会舆论与社会力量,有效拓宽查人找物渠道,以良方治顽疾,有效推进社会信用体系建设,依法保障当事人的合法权益。

# 公告